
广西外国语学院
     广西外国语    学院 　马克思主义基本原理概论课程  第　11　周 教 案
2015 —2016  学年度  第 一 学期
授课年级、专业、班级：13级汉语言文学等班级                               学历层次：本科
	授课老师
	温静
	授课时间
	星期 一 第 1-2 节
星期 四 第 1-2 节
	学时安排

	授课章节
	第二章
认识的本质及发展规律
	
	
	4学时

	教学目的
	了解和把握认识活动的本质规定性及其认识规律，掌握真理的规定性及其实践检验真理的客观依据，学会从实际出发，坚持在实践中推动和发展真理、实现主客观世界的改造。

	重点难点
	教学重点：
一、实践观

二、真理观

三、检验真理的标准
教学难点：

一、真理与价值

二、认识与实践的统一

	教学过程及内容（可附页）
	教学方法与手段

	第一讲  认识与实践
主要内容：

1、实践观点是辩证唯物主义认识论的首要的基本的观点

2、辩证唯物主义认识论是能动的反映论、唯物主义与唯心主义对认识的不同回答、辩证唯物主义与旧唯物主义对认识的不同回答

3、实践是认识的基础

4、人类认识的本质及发展规律，认识是主体对客体的能动反映
教学案例:
诺贝尔将获得者、华裔科学家丁肇中在谈到他的科学体会时说：“20世纪70年代，人们已经知道所有的粒子是由种夸克组成的。我的问题是，为什么只有3种有夸克？为了寻找新夸克，我决定建造一个高灵敏度的探测器。当时所有的人都认为只有3种夸克，因为3种夸克可以解释所有的现象，所以这个实验被费米国家实验室和西欧核子中心拒绝了，认为是不可能的。1972年到1974年间，我们在布鲁克海文国家实验室用一个比较低能的加速器来做这个实验，终于发现了一种新的夸克。这就表示，以前说只有3种夸克的观念是错的，有第四种夸克。有了第四种，就有可能有第五种、第六种。把以往的观念改变了。”

讨论题：

（1）科学家能够不断发现夸克种类的根本原因是什么？

（2）自然科学上的最新发现是否能够一定推动哲学认识论理论的发展呢？

（3）上述科学发现过程在认识论上对我们如何发现和发展真理有哪些启示？

（4）哲学认识论如何能够更好地吸收和借鉴自然科学理论的最新研究成果呢？

案例分析建议：

（1）实践是认识的来源和检验真理的标准。人们对物质结构的认识来源于实践，关于物质结构模型的理论是否正确只能通过实践来检验。实践标准既有绝对性，又有相对性。“3夸克模型”是当时条件下人们实践所形成的真理性认识，然而实践标准本身又是不断发展的，丁肇中博士进行的新的实验，提出了由4种夸克组成基本粒子的新理论，取代了旧理论。

（2）在发展着的实践中，人们对真理的认识是无止境的，永远不会停留在一个水平上。4夸克理论的发现，也没有结束真理，还会有5夸克、6夸克等等新理论。

（3）人们要发现和发展真理，必须充分发挥主体能动性，发扬创新精神，不要被已有的理论和实践所束缚，敢于对现有理论提出质疑，善于思考，敢于实践，创造出新的理论与新的事物。

（4）自然科学的最新发现对人类认识的推动和观念的影响是非常巨大的，在当代社会从某种意义上已经成为一种主要的途径和方式。在这种冲击和挑战面前，包括马克思主义哲学在内的哲学认识论研究应该如何更好地吸收、借鉴和概括、提升这样的研究成果是一项必须要做的艰巨的任务。否则，哲学认识论的理论发展就没有了自然科学基础，总体上的滞后的状况必然会出现。

案例来源：

（1）《发现新夸克》，2000年5月2日《人民日报》。
（2）见教育部高校学生司组织编写：《2015年硕士研究生入学考试政治理论课复习指导》，中国人民大学出版社2015年版，第394、397页。
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